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Zis’a lsus: „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa.“

A N U L : IV .
Apare tn fiecare lună odată.

Abonam entul:
Pe un aii 3 cor. 50 f., pe 1/s an 1 cor. 75 f. 

Pentru străinătate 4 cor.

Abonamentul sá so trimeată- la Szida Tódor Körös-Bökény. (Mai nainto Buttyin,) com. Arad.
Toate scrierile sii se trimoatft la adresa.:-y~v'Berbecar la Budapesta MI., Wesselenyi-u. 33. sx.

Patria îhimei. Gata pentru cer.
o

Sus spre patria inimei, 
la ţara cu lapte miere.
La Sinai un mai pelreceţi ' 
riale <harul rd lipseşte.

Sas ilar degrab, spre canaan, 
Ia patria eca bugală,
Fiţi mângăiţi, an ră 'africafi, 
Fanând 7a Domnul nădejdea.

(Tind Domnul v'a reseumparai. 
Fu i-a fost scopul pustia.
Fici la fermul Iordanului 
Fu ră temeţi de ralul lui.

Cum prin uscat Irecit- Domnul, 
Frin marca roşie poporul:
.-l.şYi v'a face prin Iordan, 
Calea spre ţara Canaan.

Mergeţi voioşi cit credinţă,
Lui Dumnezeu sfinţindn-vă. 
Luaţi ţara cu Domnul vost 
('arc este lsus Chrislos.

Fici un cananeu n'arc loc, 
Când lsus c lesaurul nost: 
Sorţul acela mai plăcut,
Este pc braţul Domnului.
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Din nou şi din nou sunt în
demnaţi creştinii în sfânta 
scripturii a se pregăti pentru 
cer. „Cei ce erau gata. au in
trat cu El la nuntă, şi s'a în
chis uşa.“ (Mat. 25, io.) Ca să putem 
fi gata, trebue ca totdeauna să. 
cugetăm, că nu pământul, ci 
cerul e patria noastră. Cei CC 
sunt mal încrezuţi cu paserile 
călătoare, ne spun, că ocupa- 
tiunea lor principală, dacă nu 
unica lor ocupaţiune, din aceea 
constă în părţile nordice, a 
întemeia o familie si a o desrolta. 
Când pot sbura tânării, îşi 
îndreaptă, părinţii cugetul lor 
din nou spre sud, patria cea 
iubită, plăcută si caldă. Aşa 
ar trebui să fie-cretinului a- 
cest pământ numai un loc de 
pregătire, unde are a. des! ga 
problema, a* câştiga suflete 
pentru Mielul, aşi desvolta 
caracterul şi aşi întări aripile 
spre sburat în patria ceti mai
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buna, dincolo de furlune si 
rcccala.

Daca creştinul cugeta mult 
astfel de cugetări cereşti, va 
ii şi viata lui plina de pm pi- 
*târi re*ele. Noi vom fi aseme
nea aceleia lente o bătrâna din 
casa săracilor, pre care o cer
cetase într'o zi predicatorul. 
El văzu spre uimirea sa. ea 
lata ei strălucea de bucurie. 
Când o întreba, care ar fi 
cauza, ca e aşa vesela, res- 
punse ea: ..Oh, d-le predica
tor. tocmai la aceea mă cu
getai, ce o mare schimbare 
va se fie, când nul voi putea 
muta din casa săracilor în rai!" 
Da, aceea va fi o schimbare 
fericita, şi cugetul la aceea ar 
trebui chiar şi în mijlocul 
strâmtorărilor celor mat mari 
să ne farmece.

E bine, că aşa puţine ra
porturi ni sunt date despre 
cer, asemenea conturelor: de
plina realitate să poate câ ar li 
.pentru noi o ispită, a lenevi 
împlinirea problemelor şi da- 
torinţclor noastre pe acest 
pământ. Uii călător istoriseşte 
despre o observare particulară, 
care o făcu el pe o corabie. 
Corabia să alia pe călătorie 
napoj deja India spre. Franţa. 
Xaintea pornire! pe cale tre
buiau câştigaţi’higi ipulţ! ma
trozi ’francezi, caii: erau de 
mai mult timp în străinătate. 
Când să alia corabia pe marea 
meditercană şi să apropia de 
portul francez, începură ma
trozii francezi a privi spre
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port. Cu cât mai aproape a- 
jungeau, cu atâta mai mare 
era dorinţa lor; ei nu mai 
puteau, din nou şi din nou 
prive au spre iubita lor patrie, 
aşa câ nu erau în stan', a în
deplini lucrurile lor. Ei să 
îmbrăcan în vestmintele cele 
mai bune, şi vorbeau numai 
de ţinta dorinţei lor, şi mai 
mulţi plângeau, şi căpitanul 
să văzu silit, a-şi câştiga alţi 
matrozi, ca sa poată duce co
rabia la portul cuvenit. Doară 
şi noi am păţi-o asemenea, 
dacă am putea vedea portul 
cel fermecător, clar şi apriat.

Dară neprivind la aceea, 
suntem noi foarte nebuni, dacă 
nu ne pregătim pentru cer, 
ci ne lăsăm de acolo desinân- 
tafi prin alte lucruri. Ar trebui 
să ne fie o necesitato urgentă, 
a aduce împrejurările vieţe! 
noastre de aici la durabila 
schimbare, care de sigur va 
veni preste noi. „Dacă cerul,“ 
zice Beceher, „are să fie un 
loc al fericire! pentru noi, a- 
tuneî. trebue să fie el un loc 
al aetivitâţeiV* No! ne putem 
pregăti pentru cer prin aceea, 
ca să ne obicinuim la activi
tate cerească. Oare care ar 
putea fi aceea?,

Să căutăm pretenid cea ade- 
rănUd. Sunt sfinţi!, de car! am 
avea plăcere, acăror societate 
căutăm? Sunt credincioşii lui 
Dumnezeu, pre car! ni-i pu
nem ca exemple, cătră car! 
ne sâ fii ţ firi atraşi, cu car! ne 
silim a schimba păţeniilc noa-
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sire? Prin aceasta ne pregă
tim noi spre împărtăşirea ce
rească. „Spune-mi cn cine te 
însoţeşti, şi îţi voi spune, cine 
■eşti.4-' Val noaiiă, dacă căutăm 
a avea împărtăşire cu lumea! 
„Pentru aceea eşiti clin mijlo
cul lor şi va deosebiţi, atunci 
vă voi primi şi voi ii vouă 
Părinte/’

Să nutrim ambiţiune sfântă. 
'firupescu-se aşteptările şi si
linţa noastră în jurul bogăţiei, 
desfătării, mărirel deşeartă ? 
Toate acestea., chiar dacă le-am 
•ajunge, trec ca un fum şi ca 
umbra. Numai una ambiţiune 
•exista, numai una silinţă, cu 
•care putem ajunge rezultat 
bun: „Drept aceea ne silim, 
ea ori de faţă, ori de departe, 
să-i /im plăcuţi/' Aceasta-I bo
găţie durabilă!

Să ne trudim după ocupatiu- 
nilc vele mai bune. Noi nil ştim 
punctual,- care va ii ocupaţiu- 
uea noastră în cer, dară ştim, 
ca să facem aici lucrul, care 
l-a hotărît Dumnezeu pentru 
noi, şi nu altul. Dacă vom 
căuta a atârna clela conduce
rea lui Dumnezeu cu umilinţă 
în ajutorul'lui îi deslega prob
lema noastră, care ne-a pre
scris El aici, ne va introduce 
El în fericita activitate cerea
scă: „Bine-î, servule bun şi 
•credincios, presto puţine al 
fost credincios, presto multe te 
voi pune; intră întru bucuria 
stăpânului teu!4*

Fiţi exemplele -turmei.
(Sfârşitul.)

3. Mai departe să fie predicatorul 
exemplu ca frate, fraţilor săi şi ca 
om, aproapelui său. Să nu nesoco
tească pre nimene pentru neştiiţa 
sau sărăcia sa. Să fie cu toţi în pace, 
pretenos, blând şi îndurat, să aibe im 
înţeles pentru lucrător, care stă în mij
locul unui neam înrăutăţit, trebue 
să-şl câştige pânea sa cu lucru greu 
şi plată slabă. Las’să sămţească, 
că tu consămţeştl cu el, iubeşte pre 
lucrători, chiar şi pentru lucrul lor. 
Nu cugeta, că strigarea social-demo- 
craţiei ar fi totdeauna strigarea păca
tului Svidomei şi diavolească; uneori 
e plata cea Irasă, care strigă cătră 
cer şi-î ascultată la Dumnezeu. Cu 
acest bici o dat Dumnezeu deja 
multor schimbători de bani lovituri 
binecuvântate, şi cu acest plug roşu 
a poporului s'a arat pământul cel 
negru al fariseilor, că dă din nou 
poporului sămănţa de sămănat şi pane 
de măiicat. în lumea lucrătorilor înse 
să află o ură adăncă contra tot ce 
asamănă vre-unui preot. Făţarnicii au 
întăritat poporul contra tot ce se nu
meşte servicl dumnezeec sau Dum
nezeu. Şi in aceasta intărîtare trebue 
din nou tocmită spărtura şi făcută 
calea adevărului. Aici trebue ca -fap
tele cele bune cu cuvântul cel nepă
tat să înrîurească spre bine, ca să se 
ruşineze vrăjmaşul, şi să n’aibe ce 
spune rău despre noi. Tit 2, 7, 8: Şi 
cu binefacere, (nu corumpere) să se 
astupe gura celor neştiutori. Arata, 
cum trebue să lucrăm, a primi pre 
cei slabi şi că a da c mal bine decât 
a primi. Uneori e un predicător silit 
sau ispitit a primi câte un câştig la
teral. Aici trebue intonat, că el nii-I 
iertat să se predee vreunei speculaţie 
necinstită. întreprinderi cu multe da
torii, sau împrumutare de bani' la 
fundarea vreunei neguţătorie să fie 
de el respinse. El ar trebui ca mai 
bine să stee despre de speculaţie şi snDin W-ge.
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nu-şi dee pare rea despre sine, ca şi 
când ar voii sa se îmbogăţească in 
aceasta lume. Nici un marinar nu să 
încurcă in tocmire pentru hrană, ca 
să placă aceluia, care l-a primit. Ce 
nu poate un om, nu poate nici un 
predieător. Adecă a servi lui Dumne
zeu şi lui marnoii.

4. Un exemplu in iubire. Iubirea 
să fie din inimă, nu falsă, ci nefă- 
ţarnică. Fără de aşa o iubire va fi şi 
cea mal bună vorbire numai un cim- 
bal resunălor; toate profeţiile, cuno
ştinţa şi credinţa mutătoare de munţi 
va fi o nimica marc, dacă lipseşte 
iubirea. Un exemplu în iubirea eătră 
Dumnezeu. Isus întrebă de trei ori 
de Petru: Iubeşti-mă ? şi Petru putu 
de trei ori respunde: „Da!” Iubirea 
eătră Dumnezeu face tare, voios şi 
îndemânatic spre scrvici. Ea con- 
slrînge spre lucru. Aceasta iubire în 
inimă va împedeca, a paşte turma 
pentru interes reu. Nu fără de voie, 
ci voios se v a . face serviciul din a- 
dâncul inimei. Predicatorul să nu 
stăpânească asupra adunării. Domni
torii cei lumeşti stăpânesc şi mal mari 
au putere, dară întră voi să nu fie 
aşa. Cel ce voieşte să fie mai mare, 
fie servul tuturor. Isus era cel mai 
marc în cercul învăţăceilor, şi totuşi 
era El întră el ca un serv. Multă iu
bire, va complana (asemăna) lipsa 
celoralalte daruri; dară nciubirea nu 
poate fi înlocuită cu înţelepciunea şi 
puterea credinţei. La exemplu în iu
bire de străini. Locuinţa predicatoru
lui trebue să fie deschisă pe sama 
tuturor. Deasupra uşei lui trebue să 
stee următoarea inscripţie: De din 
afară: „Liberă pe sama străinilor/' de 
din lăuntru: „fără de murmur!" Nu 
să vede frumos, când un predieător 
trimete oaspeţii sel la alţii, sau chiar 
la ospătărie, ca să se poală sătura. 
Eu mă bucur, a vă putea spune, că 
am putut ospăta şi scuti oaspeţi din 
patru părţi ale lumel şi din mai multe 
ţări, şi une-ori ultima bucată de ban, 
am folosit-o pe seama oaspelul. Să 
poate că corpului nu e tocmai plăcut

dară în urmă avem aceea ştiinţa plă
cută, că arn făcut după voia Iui 
Christos. La aceasta înse trebue să. 
ne silim a fi cumpătaţi în mâncare' 
şi beutură, ca şi prin aceasta să fim 
un exemplu.

o. Un exemplu în spirit. Cugetarea 
spirituală este viaţă şi pace. Ştefan 
era un bărbat plin de Duci iul sfânt. 
Predicatorul de astăzi trebue să se 
trudească la aceea, a fi plin cu Du- 
chul sfânt. El treime să se lase ne
întrerupt condus de Duchul sfânt, 
ca să poată judeca lucrurile cele spi
rituale spititualminte, şi să omoară 
faptele trupului. El să aibe acelaşi 
cuget, cum îl avea şi Domnul Isus 
Christos, atunci poate el intr'adevăr 
arăta umilinţă şi a îndeplini serviciul 
seu. El trebue să aibe înţelepciunea, 
de sus, care-i mai înainte modesta,, 
apoi pacifică şi domoală, primeşte- 
îndemnarea, e plină de îndurare şi 
frupte bune, e nepărtinitoare şi fără 
făţărie. De vorbirile profane şi de
şerte are a se depărta, că ele nasc 
numai certare. I)e spiritul timpului 
nu-i lui iertat a se lăsa stăpânii. 
Spiritul timpului conduce afară din 
biblie, spiritul sfânt in ea; spiritul 
timpului întunecă pre Domnul Isus,. 
spiritul sfânt îl descopere; spiritul 
timpului pretinde minuni dumnezeeştl 
spiritul sfânt lucrează minuni prin în
toarcerea păcătoşilor eătră Dumnezeu.. 
Predieătorul trebue să aibe şi spiritul 
umilinţei ca să poată purta pre cer 
împotrivitorî.

0. Un exemplu în credinţă. Abraam: 
e părintele credincioşilor. Cum deveni 
el acela? Prin aceea, că el spera,, 
unde nu era da sperat; şi credea că. 
Dumnezeu poate şi din morţi învia.. 
Aceasta să consumă, el crezu Dum
nezeului seu, ce i-a promis. Fie
care predieător ar trebui să fie în a- 
cest cuget un fiu aiul Abraam; şi ca* 
Moisi a se ţinea de acela, pre care- 
nu-1 vedea, ca şi când l-ar vedea. 
Eu cred Iul Dumnezeu! îl făcu pre* 
apostolul în stare, a mângâia pre: 
eorabieril cei desperaţi şi a aţâţa din
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nou în el nădejdea vieţeî. Aşa trcbuc 
ea să poată şi păstorul totdeauna 
linişti turma sa prin credinţa sa cea 
tare şi a păşi totdeauna înainte, cănd 
valul îndoielilor vrea să închidă calea 
spre Oanaan. Toate sunt cu putinţă 
celui ce crede. In predicător ar trebui 
ca să vază adunarea acest cuvânt a 
lui Isus împlinindu-se: Cel-cc crede, 
nu fuge.

7. Un exemplu în înfrânare. Şi în 
acest punct ar trebui ca să se poată 
lauda adunările noastre cu predica
torii lor. Neînfrânarea e astăzi una 
din păcatele cele mai stăpâniloare. 
Adunările adeseori prin aceste păcate 
să spurcă. Aici trebue ca predicătorul 
să poată totdeauna spune: Vine stă
pânul neînfrânărei, dară nu are ni
mica în mine. Suma sumarum: pre
dicătorul trebue să fie asemenea po
mului, sădit lângă curgerile apelor, 
şi f rupt ele: iubire, bucurie, răbdare, 
bunătate, credinţă, blândeaţă, în frâ
nare le produce bogat. Cine în toate 
acestea e credincios, va îndruma pre 
mulţi la dreptate si va străluci’ ca 
bolta cerului purerca. ('ine doreşte 
episcopie, doreşte un lucru preţios. 
Pe lângă problemele cele grele, gustă 
el mult dcla credincioşi, şi să poate 
bucura de frupiele preţioase. Memb
rilor a ordinat Domnul, ca să le do
vedească onoare îndoită, că ei trebue 
să dec sama pentru sufletele lor. 
Pentru aceea nu cuteze fiecine, a fi 
învăţător, şi să ştiţi, că vom primi 
cu atât rnaî mare pedeapsă. Dară 
nici să nu se spărie cineva napoî, 
ca şi când nu am putea face, ce 
Dumnezeu pretinde. Temata: „Fiţi 
exemple," ne spune, ca noi să cău
tăm zilnic după aceasta; şi aceasta şi 
voim noi, ca să putem odată păşi 
înaintea Domnului şi să primim : „Eu 
am păzit pre toţi, pre cari mi ia-I 
dat, până la fiul perzărei, ca să se 
împlinească scriptură/1

Care adunare are astfel de predi- 
cătorl, să-l preţuiască; dară să nu 
facă din ei idoli.

Liberalismul.
W. Schmidt în H. istoriseşte urmă

toarea fabulă, care să rapoartă în 
original la liberalismul politic, dară 
să potriveşte foarte bine şi la cel re
ligios. Fabula sună precum urmează:

S’a băgat vulpea în ocolul găinilor 
şi omorea după placul inimeî. Stri
gând fugea găzdoaia peste ocol şi 
zise ţăranului, care era proptit de 
stâlpul porţel şi fuma din pipa sa: 
„Dapoi bărbate, nu o vezi? Scoate-o 
afară odată!"

Dară ţăranul nu să mişca din loc: 
„Eu sunt un bărbat liberal," zise el, 
„nu-I iertat a ne amesteca cu puterea 
in curgerea lucrurilor; nu ni iertat 
să împedecăm calea des voi tării, eu 
sunt pentru libertate şi înaintare!"

„Dară ea ne omoare toate găinele !u 
strigă ea înspăimântată.

„E dreptul celui mai tare," zise 
ţăranul filozofic rece, „aşa să cade la 
desvoltare, la înaintare. Fiecara fiinţă 
are dreptul a trăii, şi şi vulpea e aşa 
o făptură' şi acuma are lipsă de 
găini."

Ţăranca murmură ceva, ce nu suna 
ca o linguşire. „Dară găinile ne oauă 
şi vulpea nu," zise ea.

..Trebue aşi optat," respunse ţăra
nul, ..doară, dacă o lăsăm în linişte, 
să poate ca şi vulpea va ajunge ca 
să poată oua. Pană acuma fu ea tot 
conturbată, când să apropia de cuib. 
Şi in capăt e sălbăticia el numai o 
urmare a neînţelepciunei oamenilor, 
cari nu voiau a suferi vulpea în ju
rul (rasei şi prin aceea o sileau, a se 
face un fur din ea. Eu voi privi des- 
voltarea lucrurilor cu neutralitatea 
cea mai aspră. De altcum trebue să 
lăsăm găinele în propria lor putere."

„Bravo, bravo!“ zise vulpea, care 
ascultase convorbirea lor. „Ţărane, tu 
eşti întradevăr un om luminat; e un 
semn bun al timpului, că cultura a 
făcut şi în ţară propăşiri. Spiritul 
veacului mediu începe a se delătura 
şi soarele culturel răsare luminos. 
Numai dupăce toleranţa adevărată va
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fi ţinut intrarea ci în tot locul, va 
creşte înaintarea cultureî fenomenala, 
şi întră vulpe, oameni şi găini se va 
face un legământ al păeeî vecinioe."

Aşa vorbea vulpea încă mult timp, 
şi ţăranul o asculta cu bucurie, că 
tocmai aşa stătea în gazeta lui, şi 
încă avea el privilegiul, ca încă şi 
domnii cei cuminte din oraş o ceteau. 
Dară ţăranca merse dc acolo plân
gând, că ea ştia bine, cum se va 
arăta mărirea acestei cultură şi cum 
se va sfârşi „dezvoltarea cea liberă, 
naturală/*

Din Wge.

Din Făurie.
Plin de grijuri, capul prijinit pe 

mani, şedea un predicator în odaia sa 
de ştudiat şi precugcta posiţia sa. Cin
cisprezece ştaţiuni avea el şi fiecare 
din ele era plină de nedejde. El sa 
şi ostănit omeneşte, ea să le poată 
îndestula, dară era o venire şi mer
gere necontenită. Nici într’un loc nu 
putea el rămânea mai mult timp, nici 
întrTm loc nu putea trage brazde mai 
adânci,a sămăna omeneşte şi a secera. 
Aşa lucrase el foarte sîrguincios şi 
totuşi mai că nu să vedea nici un 
resultat. „Eu sunt ca un copilaş de 
popice," să văiera el, „în tot locul, 
unde ajung, aduc stările rele în or
dine, pun popicele în picioare, dară 
abea nTam dus, vine vrăşmaşul cel 
reu şi le îmburdă. Aşa o face la în
tâia ştaţiune, la a doua, la a noua şi 
la a cincisprezecea; la toatei“

Sărmane „copilaş de popice," cine 
nu consâmţeşte cu tine!

în tot cazul colegii tei. Tu ai prea 
multe în mânele ta lo ! Iar cine are 
prea multe fere în foc, aceluia cu uşor 
’i vor arde câteva. Auzi numai o is
torioară: Era odată un bărbat, care

îşi cumpără o bucată dc postav pentru 
o căciulă. El merse la un căeiular şi 
întrebă: „Poţi să-mi faci o căciulă din 
acest postav*?** ..Oh da, aceea va merge- 
bine.*' Ce zise el -  ..va merge bine?" 
Bărbatul acela luă mai odată postavul 
în mână, îl întinse, îl cercă si zise:: 
..Eu aşi socoti, că ar trebui sa iese 
doauă din el.k* ..De sigur, eu pot şi 
doauă face," sună rospunsul. Aceasta, 
bunăvoinţă a căciularulul îl îndemna 
la mai mult; el să târgui pentru trei, 
patru, cinci, şese, şepte căeiule!! Tot
deauna zicea căciuarul: ..Cuget că 
se va putea!" La vremea hotârită 
veni procuratorul, ca să-şi ducă cele 
şepte că ciule, cari erau făcute din una 
bucată de postav, care propriuzis nu
mai pentru una era deajuns. t'u plă
cere îşi freca el mânele, când cugeta 
la târgul cel bun. Dară cum fu el 
uimit, când îi arătă căciularul şepte 
căciule mici, cari erau potrivite pen
tru odaia păpuşelor, dară nici când 
pentru capul vreunui bărbat. Mai în
cremenit de spaimă întrebă e l: ..Ce 
ai făcut d-ta, ai tăiat postavul întreg 
pentru aceste jucării ?u „Nu ai procu
rat d-ta şepte căciule ? Datu-mi-at d-ta 
şepte bucăţi de postav sau numai, 
unal? Nu vezi d-ta însu-ţi, că din 
aceea bucată de postav numai una că
ciulă pentru un bărbat s’ar putea face ?“* 
Procuratorul era bătut. El cugfcta, că 
ar fi făcut un profit mare, şi s’a făcut 
o pradă. Postavul nu mai era de tre
abă, dară preţul lucrului trebuia plă
tit pentru şepte căciule.

Şi moralul istoriei? Dacă un pre
dicator are o putere, care s’ar ajunge- 
numai pentru trei sau patru locuri,, 
şi el voieşte a o folosi pentru cinci
sprezece — ceea ce cu durere, să în
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tâmplă la noi romanii în cele mai 
multe caşuri, că nu numai lo, ci şi. 
-0, 30 şi mai multe staţiuni are calc 
unul de fugit , atunci vor fi — .şi 
sunt caciulclo lot aşa. de mici! 
Daca un plugar să apucă de multe 
ţarine odată, va avea sa facă la to
amna o fală lungă şi acră, că fiecare 
ţarina îşi cere un om întreg. Multele 
ţarine sunt in cele mai multe cazuri 
- - unde sunt puţini lucrătorii nu
mai o prădare a puterilor. In mărgi
nire numai să cunoaşte măiestrul!

Unii oameni să sâmţesc foarte bine, 
dacă să pot declara despre ceva fără 
plăcere. Apoi să şcoala in el pre
simţirea, că ar dormi ia in ei doară 
un reformator mare. Unul din teri- 
toarele cele mai plăcute pe care ci să 
învârtesc bucuros, e adunarea. Aici 
descoper ei smiute pesie sminle. Ace- 
asta-î apoi o ocasmne eminentă, a 
lua gura plină. Do acest soi de oa
meni raportează o foaie americană 
LAdvanced precum urmează: Dacă 
simţeşti in tine un reformator, atunci 
ocăreşte adunarea! Mustră-o aspru! 
Ocăreşte mult şi inoitl Ocăreşte-o 
pentru aceea, ce nu a făcut. Ocăreş- 
le-o pentru aceea, ce a făcut prea mult. 
Ocăreşte-o pentru aceea, ce a făcut 
prea puţin. Ocăreşte-o pentru aceea, 
ce a plănuit să facă. Ocăreşte-o pen- 
ru că nu predică evangelia de ajuns. 
Ocăreşte-o pentru că tot una predică 
evangelia. Ocăreşte-o pentru că nu a 
pocăit lumea întreagă. Ocăreşte-o 
pentru că cugetă, a pocăi păgânii. 
Ocăreşte-o, pentru că are în şirele el 
făţarnici. Ocăreşte-o, pentru că nu ţine 
septămăna întreagă uşele deschise. 
Ocăreşte-o, pentru că sunt aşa mulţi, 
cari nici odată pe septămăna nu pot 
afla calea la casa lui Dumnezeu. Ocă
reşte-o, pentru că-I de tot nepăsătoare 
în căuşele politice. Ocăreşte-o, pentru 
că se interesează de lucruri politice.
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Ocăreşte-o, pentru că nu toţi membri 
ei sunt însufleţiţi pentru botez. Ocă
reşte-o, pentru că unii membri numai 
despre botez vorbesc. Ocăreştc-n, pen
tru că reprezentează păreri prea pu
ritane. Ocărcştc-r, penlru că e prea 
lumească. Ocăreşte-o, pentru că are 
cuget prea suprapămantesc. Ocăreş
te-o, pentru că nu ajută nimic in des- 
legarea cîicst iei socială. Ocărcştc-o, 
pentru că nu se îngrejeşte de ajuns 
de propriile ci cauze. O.-ăreşte-o, 
pentru că are bogaţi în sânul ei. 
Oeărcşic-o, pentru că are săraci în 
sânul ei. Ocăreşte-o pentru toate, cate 
numai poate cugeta omul, şi pentru 
multe, la cari nici nu ar fi cugetat 
de altcum vr’un om. Ocăreşte aduna
rea! Ocăreşte adunarea! Ocăreşte a- 
dunarea ! Atunci vei face o impresi- 
unc marc spre diavolul. El înşişi şi 
toată oştirea îngerilor lui vor sta şi- 
ţi vor striga: Bravo, bravo, bravo! 
Dară tu nu vei imbuni nimic prin 
toată lucrarea ta—nu, chiar nimic 
nu îmbuneşti!

Din Wge.

M I S S I U N E .

Deschidere de adunare şi botez
în Totos.

Iubiţi fraţi! Prin puţine şire 
va rog. să publicaţi în foaia 
„Adevărul“ bucuriă noastră, 
cea nespusă, care ne-a dat 
preaiubitul nostru Mântuitor, 
Tsus Cliristos.

în 7 Maiu, am avut deschidere de 
adunare şi botez în Groş. Dimineaţa 
s’au adunat deja fraţii din multe părţi 
la serbarea deschidere!, şi s a  ţinut 
oara de rugăciune prin fr. Yicaş, dela 
Ps. 84, unde ni s’a arătat, că nu este 
mal bine pentru noi, decât sul) scutuln 
şi in locaşul lui Dumnezeu. Şi aceasta 
ora îndemnarea cea mal sinceră, că
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îoate-şi caută locaşul lor, iar noî trc- 
buo să cântăm locaşul lui Dumnezeu. 
Fraţii lăcrămau de bucurie mulţumind 
Domnului pentru ciurul seu mântuitor.

Apoi s'a ţinut serviciul dumnezeesc 
prin IV. G. Flórian, bătrânul adunăreî 
din Talpoş; care a cetit dela 1. Moisi 
28. 10—, şi a arătat in vorbire, că 
unde este casa lui Dumnezeu si că 
cine piuite petrece in aceasta casă.

La aceasta festivitate au luat parte 
fraţii din mai multe părţi, şi oameni 
din vFo U) locuri, cari au venit să 
vază lucrul Domnului, şi nespusa bu
curie ce am avut cu ei dimpreună. 
Au fost fraţi din Topa, Vad, Birlin, 
Bratca si încă din mai multe locuri 
in frunte cu IV. Victor Balade. încă 
şi fraţi şi preteni au venit din Yăl- 
căul unguresc la festivitate, caic a 
umplut inima fraţilor de bucurie.

După nincazăzi am avut încă o mare 
bucurie pentru că 20 sullctc mântuite 
au stal în haine albe în faţa alor 
3-V00 privitoiÍ, cari au fost ak ita l ca 
din toate părţile să vază botezul. Ac
tul botezului s’a îndeplinit prin fr. I. 
Ţirl»an, care a arătat lucrul cel ascuns 
si tăcut de sute de ani; iar acuma-î 
descoperit prin Duduii sfanţ. Aici a 
luat IV. Ţirban cetirea şi vorbirea sa 
dela Ev. Matei 28, 10—20. Cei nou 
botezaţi au fost din mai multe locuri.

După botez am mers la adunarea 
cea frumoasă, unde s’a cerut bine
cuvântarea preste cei nou botezaţi 
şi ne-am adunat în jurul mesei Dom
nului, care s’a servit de IV. Flórian.

Cinste şi onoare fie Domnului Isus 
Chrislos, care o ajutat fraţilor noştri 
să poată fa.cc aşa o casă frumoasă 
prin mare ostăneala lor şi au arătat, 
iubirea lor cătră fraţii şi cătră Domnul.

* Serbare de botez în Gurbed. Fra
ţii noştri din Görbéd au avut o maré 
bucurie în Mai 21 st. n. prccând au 
putut vedea resplata ostănclei lor. şi 
au pulul primi şi boteza 20 sullctc 
rescumpăraie în moartea Domnului. 
Botezul s’a îndeplinit prin IV. loan

Ţirban, care a cetit dela Faptele 2, 
38—39.

Cei nou botezaţi au fost din Gur
bed, Husăscu, Ripa s*i Oărăsău. O 
mare bucurie am avut in adunarea 
fraţilor, pentru că de şi e altcum des
tul de mare, totuşi s’a dovedit astă- 
dată de prea mică. La cină au servit 
fraţii Vieaş şi Todinca. Dce Domnul 
binecuvântarea sa preste noile plante, 
ce s’au altoit in via sa, care este Dom
nul Isus Cbristos.

Trimis de M. Vicas.

* Festivitatea coriştilor. După cum 
s’a avizat prin foiţa noastră, aşa. s'a 
şi ţinut în ziua de 2b-lea Mai st. n. 
festivitatea cboriştilor în ( -şepci, lângă 
Bpesla. A fost o zi măreaţă, şi nu
mai aceia nu s’au putut bucura, caia 
nu erau de fală. De dimineaţa ve
neau deja ehoriştiî din toate părţile 
la festivitate, ca să ioc parte la proba, 
generală.

După amcazăzi la 8 oare şî-a luat. 
festivitatea începutul ei, care s’a ţinut 
într’o sală mare a unei fabrică de ar
me. Pe lângă toate că n'au venit unii, 
s’a umplut sala. (’borurile unite au 
căutat la olală mai multe căutări în 
limba germană, şi chorurilo maghiare 
încă au cântat câteva cântări laolaltă. 
Apoi au mai cântat şi fiecare clior 
deosebit câte 2 cântări. Au fost şi 
clior uri bărbăteşti şi cântări cântate 
în solo cu petrecerea Harmonuluî şi 
de instrumente. A fost şi un solo fru
mos de violină petrecut de Hormon.- 
Au mai fost şi 3 vorbiri de fraţii 
Preuss, Csopjâk şi Wolf. diurnrî şi 
eboriştî au fost veniţi din Braşov, 
Cluj, Bonyhâd, Şopron, Timişoara şi 
toti cei din apropierea Budapestei.

Festivitatea a ţinut, puntru că era 
un program bogat de 36 numere, până 
seara la 9 oare. Numai cine era de 
faţă, ne-ar putca-o în câtva descria, 
ce o bucurie am avut. Eram într’un 
cuget, una iubire una inimă şi bucu
rie la olaltă. Nici nu era vreme de a 
întreba: Dapot tu, ţini-tc de Pavel 
sau de Apollns ? Sau doară de —
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Cliefa ? FA VL ora în centru, pe lângă 
care să învârteau cântările şi inimile, 
Si acela era — ('HRISTOS, acărui 
Nume doream să-l glorificăm în cân
tări sfinte si musioă spirituală, cu o 
armonie a in mii or.

Ar zice cineva : ..Oare n’a fost acolo 
Şi vr’un lup răpitor?" (Mat, 7, 15.)

Noi rcspundem, că nu. A fost acolo 
un predicator, cu numele Wolf (ro
mâneşte lup,) clară acela e un om 
ldând, care, şi de era cândva lup. dară 
fiind renăscut prin docilul lui Dum
nezeu, petrecea cu ceialalţi intr’o 
unire şi iubire; căci pro toii i-a con
dus copilul de sus la una păşune şi 
un isvor. (Vezi Isaia 11 ,0 :05 ,25 . 
şi crede!) Aşadar numai numele de 
lup îi rămase, dară el c mielul tur
mei lui Christos.

* Rescumpăraţî timpul. întru adu
nare de-ale noastre din Budapesta 
s'a înfiinţat nu de mult o uniune de 
missionari, dintră aceia, cari nu voicsc 
a fi numiţi ..perde vara", din acela 
scop, ca îii fiecare Duminecă după 
amcazăzi să meargă în oraş, prevă
zuţi cu tractate, foi şi invitări, ca să 
cheme oamenii la pocăinţă. Aceasta 
uniune, deşi nu există de mult, a ară
tat rosul late frumoase, pretând în una 
Duminecă au câştigat 500 abonaturi 
pentru o foiţă. Afară de aceasla au 
câştigat şi altădată abonalori la ea; 
aşa, că acuma le trebucsc de regulă, 
în fiecare Duminecă peste 3500 foiţe, 
cari le împărţcsc abonaturilor şi ceti
torilor lor. Aceasta uniune nu niunal 
timpul lor îl jertfeşte, nu, ci ei dau 
iii jertfe în bani, cumpărând lbî şi 
tractate din banii lor şi. Ic împăţcsc 
la mulţi, neaşteptând resplată. Apoi 
cercetează pre bolnavi, unde ştiu că 
sunt aşa unii, îi mângâie, să roagă 
cu ei şi le vestesc cuvântul mântu
ire!.

Apoi să duc laolaltă şi în aşa lo
curi, unde ştiu că sunt mai mulţi oa
meni la olaltă, cari nu să îngrijesc 
de sudetcle lor, şi nu numai vara, ci 
•introa a lor viaţă o ruinează cu beu-

tura şi multe alte păcate. Ei le ves
tesc cuvântul lui Dumnezeu, cântă 
cântări spirituale şi-i cliiarnă la adu
nare, împărţindu-le foiţe şi tractate. 
Aceasta-I o rescumpărare a timpului, 
ştiind că zilele sunt rele.

Ar fi bine.dacăşi fraţii noştri români 
ar face asemenea; ar împărţi foiţele, 
cari nu voiesc a glorifica pre oameni, 
ci sunt lucrate spre a glorifica pro 
Isus Christos Rescumpărătorul nostru. 
Anul e lung şi oameni cărturari sunt 
mulţi; să facem o probă, a câştiga 
abonaturi la foiţele noastre. Aici e 
„Adevărul", care nu să poate lăuda 
cu mulţi, ci numai cu prea puţini 
cetitori. Apoi avem ..Razele Aurorei'', 
care stă se adoarmă, după scurtă 
existenţă. Fraţilor, aici c timpul, nu 
perdeţî vara, ci o folosiţi spre lăţirea 
împărăţiei lui Dumnezeu, şi luaţi în 
mână toate, câte sunt trebuincioase 
la aceasta; luaţi în mână missionarul 
cel mut de hârtie, care sunt foiţele 
noastre, şi arădicaţl nalt steagul cru
ce! lui Christos; să nu fim „perde 
vara"! Roscumpăraţi timpul, ca să fim 
misionari, cari nu stau lenevind in 
târg, ci vestesc cuvântul lui Dumne
zeu cu mare însufleţire şi prin cu
vântul cel vestit prin foile noastre, 
cari au se fie missionari în mânelc 
missionarilor voioşi.

B.

* Botez în Fonlak. în ziua de 12 
Iunie ne-a dat Domnul multă bucu
rie în comuna Fonlak, unde s’au 
botezat 9 suiletc, rescuinpărate fiind 
prin sângele cel curs pe Golgota. 
După o bună mărturisire a credinţei 
lor in Domnul Isus Christos, am mers 
la apa mureşului, care curge în apro
pierea comunei, unde s’au şi botezat 
după ordinul Domnului. Actul bote
zului s’a îndeplinit prin iubitul nostru 
fr.' 1. Erdős, cave, nainte de a păşi 
în apă, a depus o frumoasă învăţă
tură naintea poporului care era în 
jur, despre împărăţia lui Dumnezeu, 
dela Marc 1, 15. Iar după aceea 
ne-am apropiat de masa Domnului,
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gustând din semnele morţii lu i: caro 
lot prin IV. Frdos s'a făcut.

Vrednic de amintit, o încă, ea la 
aceasta ocasiunc a venit .şi clioiul de 
mr.sica din Curlicî, care a raportat 
mai multe cântări Inimoase; mergând 
spre apa, au stat în câteva locuri pe 
strada şi au suflat, că. pe cale nu 
puteau de tină. Deşi era calea Imo
asă, totuşi s’a adunat mult popor, 
întratăta. că cei de nain 1 o erau la 
apă şi cei de napoi lângă comună, 
şi ajungând la apă aşteptau împli
nirea lucrurilor. Cei nou botezaţi au 
fost 7 suflete din loc şi 2 suflete din 
Nădlac. Dec bunul Dumnezeu ploua 
îndurării şi rana binecuvântării sale 
preste noile plante, ca să crească, să 
înflorească şi la timpul lor să rode- 
nseă. Trimes de Lazar Talpeş.

* Iarăşi botez în Cincinati 0. Fraţii 
români din acest, oraş binecuvântat 
de Domnul, în care ne aflăm foarte 
ferciţi în Domnul şi ne bucurăm 
într’însul, care este lauda noastră.

in ziua de 2i Maiu, am avut ia
răşi o mare bucurie sufletească de o 
suflete, cari s’au îngropat în apă 
prin botez în moartea lui Isus.

Bucuria noastră a fost mare, mal 
ales că dintră aceste 5 suflete, sunt 
o de naţiune şi limbă slavă, la cari 
le-a deschis Domnul inima pentru 
preţiosul seu cuvânt, făcându-şî locaş 
în inimile lor prin Ducliul seu.

Tunarii noştri fraţi sunt Ivan 
Staneiu cu femeea sa şi un frate al 
seu de Irup, care-I acuma şi în Dom
nul, George Stanciu, din comuna 
Temes-Rekâs în bănat; TodorSocacî 
din Curtici şi un fiu al fratelui R. 
Jgrişan din Pecica.

Botezul s’a îndeplinit prin fratele 
R. igrjşan în noul baptisteriu din a- 
dunarea noastră şi proprietatea Dom
nului. Şi pro noile plante le crească 
Domnul în grădina sa, ca se aducă 
mult frupt Salvatorului lor la timp 
potrivit.

Te rugăm şi mai departe, Domnul

nostru, fie a 1a conducere cu noi, ca. 
se putem fi delà uluită al tău mo
nument preţios şi nevătămat de 
furluni, stând cu faţa surîzăloare şi 
veselă pentru onoarea ta. Doamne, 
lsnsc. Trimis de Teodor Selegean.

* Botezuri în com. Biharia. Cu cea
mai mare dragoste facem cunoscut 
despre bucuria, care ne-a cinstit Dom
nul in zilele trecute. Bucurii' nespusă, 
am avut in Kislâz, nude am avut 
deschidem de adunare' şi botez iu 
iunie 11-lea. Dimineaţa după oara dc- 
rugăciune a ţinut IV. Ţirlmn servie! 
dumnozecse deh\ I Moisi 28, delà 
10 v. începând. în adunare precum 
şi afară era popor foarte îmmăros. 
Bucuria ne era foarte mare. Şi fiind 
(ă timpul ne era scurt, trebuia să 
grăbească la mărturisire; că şi dacă. 
erau fr. Todinca cu Ţirban dc săm- 
bălă aici şi au ascultat protonii, toluşl 
era lipsă, că erau mulţi, cari îşi măr
turiseau credinţa şi voiau a se boteza. 
Bucuria noastră era mare, că a fost 
şi chorul delà F. Tot de faţă şi a în
veselit inima poporului cu cântări 
frumoase, de nu puteau a se despărţi 
de adunare, pentru că nu au auzit până 
acum i cântări in clior.

După ameazăzi ajunse şi fr. Yicaş 
cu o mulţime dc fraţi şi preteni, pre
cari i-au primit în Şarsîg, lô fr. noi, 
pre cari ni i-a dat Domnul, şi cu caii 
a făcut minime, după mărturisirea 
credinţei lor în Iăomnul Isus, i-a pri
mit adunarea din Şarsîg de fraţi. 
Acuma însoţiţi fiind de o mulţime de 
popor nu venit la Kislâz.

La oarele 3 am mers la apa Be- 
rettyo, unde ne-a aşteptat o mare 
mulţime de popor. Dară şi noi am 
mers foarte mulţi, că erau ca la lûOO 
oameni din mai multe comune ca să. 
vază botezul. Aici stăteau toţi frumos 
roata în haine albe ascultând cuvântul 
lui Dumnezeu; întră ei era şi judele 
şi al doilea jude cu 9 suflete din 
căsilc lor, cari aşteptau să fie bote
zaţi în moartea Domnului. Câtă bu-
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cmi*io ne-a dai Domnul, 48 suHolc 
ascultau plângând mărturisirea cuvân
tului lui Dumnezeu, caro l-a cetit fr. 
Tirban din Fapt. 2, 37-41. Aici as
culta poporul în cea mai marc linişte. 
După. vorbire i-a cufundat, fr. Ţirban 
în apă, botezăndu-i. iar după botez 
au împărţit fr. Vieaş cu Todinca cina 
Domnului la apă. penlru mulţime.

A doua zi, adecă Luni în 12-lea 
de dimineaţa ne-au dus fraţii dela 
Kislâz cu I răsurc la Abranî la .gară, 
că aveam de a ajunge la Simielăuş, 
unde ne aşteptau fraţii. Uhoriştii dela 
F. înveseleau inimile poporului 
prin cântări frumoase.

La 3 oare după ameazăzi am avut 
botez în canalul ce curge în apropie
rea comunei. La apă ne aşteptau cam 
1000 suflete şi 2 jandarmi, cari au 
susţinut ordinea; dară şi cu noi mer
geau cam tot atatî oameni. Preteniî 
au fost nainte pregătiţi, adecă măr- 
turişiţi prin fr. Pap 8. Tulea şi Secbel 
P. lanoşda. La apă s’au cetit cuvin- 
lele dela Matei 3, 13—17 prin fr. 
Ţirban; apoi a păşit în apă cu cei 42 
îmbrăcaţi in alb, şi i-a botezat în 
moartea lui Isus.

Dee Domnul Isus, ca să putem mai 
de multe ori avea asemenea zile de 
bucurie; iar pre plantele sale cele 
slabe, tânăre, fragede le întărească 
în grădina sa, ca să nu le poată rupe 
sau smulge furtunele ispitelor şi ale 
vrăşmaşului. Trimis de M. Vicaş.

* Botez în Jegălia, România. în ziua 
de 1 Mai s. v. în de seară au avut 
mare bucurie fraţii din Jegălia, cu 
ocasiunea botezului a 4 surori, cari 
aveau o bună mărturisire, că vor fi 
totdeauna stăruitoare lângă cuvântul 
Domnului în pace, în credinţă şi iu
bire ; totodată mărturisind, că Domnul 
Isus Christos a murit, a înviat şi 
trăeşte pentru noi.

Dee bunul Părinte prin Fiul seu 
Isus Christos, că aceste plante să 
crească şi se aducă roadă unile o 
sută, altele şesezeel iar altele treizeci.

Actul botezului s’a făcut in rîul’ 
Borcea prin fr. Dobrc V. Ţoanca.

Despre fr. noştri din Jcgfţlia noi de
mult nu am mai auzit, şi ne pare bine,, 
că ne-au dat un semn de viaţă. Ace
asta arata, că ci îşi amintesc încă în 
iubiic.de noi. Cu durere e inse, că ei 
încă nu au gătat cu procesul, oc-I 
avură de atâla timp. Nici nu credem 
noi, că ci s’ar fi amestecat într’insuL 
sau l-ar ii poftit. Acela c, şi atârnă 
dela aceia, caii nu cunosc încă pro- 
oamenii şi cetăţenii cei pacinici ai 
tarei. Caii nu voiesc alta, decât ca 
atât ei, cât şi concetăţenii lor să trăi
ască o viaţă, lină şi plăcută lui Dum
nezeu.

Fraţii noştri, după cum nc scrie, 
au fost citaţi câţiva pe 18 Mai s. v„ 
nainlca tribunalului, unde au fost mai 
ales câteva surori cercetate, că cu ce 
cuvinte au fost ele convinse, a se 
pocăi. Iar ele au spus, că eu cuvintele* 
a iubirei cătră toţi din toate neamu
rile şi cu ale dreptăţei care avem ale 
face. încă multe altele sau întrebat 
do ele.

Procesul lor col propriuzis s'a per- 
tractat. în continuare în 20-lea Maf 
s. v., la caro s’au présentât toţi. Au 
fost chemaţi martori împotriva lor, 
de cari au fost şi împotriva apostolilor 
şi a Domnului Isus. Fraţii zic : „Noi 
credem, că c destul de fericit servul, 
să fie ca stăpânul seu F Bine ziceţi 
fraţi; ori ce v’ar intimpina, şi chiar 
de aţi merge în închisoare, că despre 
toate acestea cetim în s. scriptură,, 
totuşi va fi biruinţa alui Isus şi servi
lor sei. După vorbirile apărătoare ale 
advocaţilor şi acuzătoare ale pârîşilor 
şi martorilor lor au fost cei mai mulţt 
eliberaţi, numai D. V. Ţoanca, Ha- 
rambe C. Dumitru şi Dima Mitrea 
condcmnaţl Ia câte 10 zile închisoare 
cu dreptul de a apela la Bucureşti, 
ce au şi făcut ei.

în România să luptă acuma lumina 
cu întunerecul, adevărul cu minciuna, 
oare care va să învingă ? Fraţilor ro
mâni din Ungaria, cei din România sunt
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fraţii noştri; a noastră e datorinţa a 
sprijini acolo lucrul cel început. Pentru 
acesta scop s’a înfiinţat ..societatea 
de missiune pentru Sud-Ost-Europa“, 
si pcnlru ce stăm noi aşa reci, iară 
iubire, fără inimă, ochii şi mana de
schisă *? Sus la lucru ! Dacă unii sunt 
persecutaţi în o Iară creştină (?), ci
vilizată, noi am voii să lenevim în 
■cuiburile noastre? Suntem noi cei 
bogaţi,dară săraci (Apoc. 3, 17—ÎS)? 
Domnul poate şi fără de tine face 
lucrul seu, dară cugetă, că nu-ţî va 
fi spre laudă; nu va putea zice; 
bine-i servulc bun şi credincios; peste 
puţine ai lbst credincios; ci va zice: 
servulc ren şi netrebnic, ai ş tiu t.. . 
pentru ce nu aî dat schimbătorilor ? 
Oh, ca să nu ne apese acest, blăstem, 
să căutăm a sprijini acest lucru cu- 
vînd după putinţă şi Dl va da binecu
vântarea sa. Aşa zice Domnul, că 
poporul aşa cugolă : Timpul încă nu 
a sosit, timpul pentru a zidi casa lui 
Jchova. — Dară pentru voi este timp, 
a vă zidi şi locui în case pompoase, 
llag. J. 2™ 10. Cetiţi numai bine, 
nu înţelegeţi pe dos şi împliniţi cre
dincios ; ajutaţi fraţilor voştri în lu
crul lin Dumnezeu! El nu întreabă, 
cine eşti tu şi de cine te ţinî! Ci 
voieşte ca noi să păşim în mijloc cu 
Viate, c-ăte le avem la dispoziţiunc. 
Sus dar,uniţ'i-vă în acest lucru fericilor!

*Botez în M.-Roşia. Cu ajutorul lui 
Dumnezeu a fost luna trecută în 
IS-Jea botez frumos în Roşia-Murc- 
şulul unde s’au botezat 9 suflete, 
după ce au depus o bună mărturi
sire despre credinţa lor în Domnul 
Isus Christos, în părîul ce curge prin 
comună. Actul cel sfanţ a mers în cea 
mai mare regulă şi linişte pe lângă o 
mulţime de ascultători. Şi aceea ne-a 
crescut bucuria, că au venit mulţi 
fraţi din comunele vecine, spre a se 
bucura cu noi. Cei botezaţi au fost 8 
din Roşia şi 1 din Ciungani ca prima 
roadă în aceea comună. Dee Domnul 
poporului seu multă bucurie şi creştere 
precum şi înfiinţare în lucrul seu.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.

Duminecii In 0 Iulie.
28. Suferinţele servului lui lehova.

lsaia 5:2, 1:5—5:1, 12.
C'uv. de aur: .Jchova lăsatu-l’a să-l 

nimerească fără-de-legca noastră a 
tuturor." lsaia 53, G.

Despre profetul lsaia am auzit noi 
deja mai nainte cu căteva Dumineci. 
Astăzi avem iarăşi o leeţiune dela el. 
Noi auzim ce a vestit el despre sufe
rinţele Mântuitorului. După aceea au 
trecut mulţi ani, pană veni Mântui
torul pe pământ. Dară când a sosit 
vremea hotărîtă de Dumnezeu,, s’a 
născut El în Rilleein. Aici la lsaia c 
El numit de Dumnezeu „servul meu". 
Mântuitorul cel iubit a şi lacul, tot
deauna voia Părintelui ceresc şi-i 
era supus până la moarte pe cruce. 
Servul meu va fi înălţat şi puternic, 
zice aici. Mântuitorului s'a dat toată 
puterea în cer şi pe pământ, când a 
murit spre mântuirea noastră. E le  
vecin icul Rege în împărăţia sa şi va 
veni în mărire pe pământ cu sfinţii 
îngeri spre a Domni. Domnul Isus a 
trăit aici în înjosire şi a fost supus 
lui Dumnezeu până la moarte, pentru 
aceea l-a şi înălţat Dumnezeu şi i-a 
dat nume, care’i presto toate. El a 
împlinit lucrul seu şi acuma poate 
pre toţi mântui, cari îl primesc ca 
Mântuitor.

Acuma auzim noi, ce spune pro
fetul despre suferinţele lui. „El era 
cel mai nesocotit.* Fariseii l-au ne- 
socotit. Irod voia să-l omoară ca prunc 
mic. El fu eondemnat de preoţi la 
moartea pe cruce. Ostaşii 1-au bat
jocorit ca rege cu o cunună de spini. 
Irod l-a arătat ca un candidat de rege 
cu un vestmânt alb. Dară El era 
răbdător în suferinţele sale. Pentru 
păcatele noastre a fost El eondemnat, 
ca să avem pace. Ca unul ce a murit 
pe cruce ar ii aflat El mormentul seu 
pe Oolgota şi s’ar fi îngropat fără 
acompaniarea ostaşilor. Dară cu moar
tea lui s’a început şi înălţarea, că
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lucrul seu era împlinit. El nu fu în
gropat pe Uolgota, ei a căpătat mor
mântul de peatră a unui om cinstit 
şi bogat. losif din Arimatia i-a pre
dat mormântul col gol. losif şi Nico- 
dim îl onorară prin ungerea bogată. 
Toii, căli l-au iubit, erau acuma în 
jale adăncă, iar contrarii lui s’au 
bucurat, că era mort. Dară întristarea 
pretenilor s’a schimbat in bucurie în 
ziua paştilor, cănd puteau zice unul 
altuia: „A înviat Domnul intr’adevăr.“ 
Acuma era El iarăşi înălţat, şi după 
patruzeci 'de zile s’a înălţat la cer 
şi-i s’a dat toată puterea în cer şi 
pe pământ. Lecţiunea noastră ne 
spune despre suferinţele şi moartea 
Mântuitorului şi că acestea le-a făcut 
pentru noi. Să primim pre Domnul 
Isus ca Mântuitorul nostru, atunci 
vom fi rescumpăraţi şi fii ai lui 
Dumnezeu, şi vom fi pe veci la El. 
El a făcut aşa mult pentru noi. Voim 
deci al iubi!

întrebări: 1. Cu cine avem noi astăzi de 
lucru ? 2. Cine a profeţit toate acestea despre 
ICI? Cum ll descrie profetul In starea In- 
josirci ? 4. Când s’a Împlinit aceasta cu 
Domnul Isus? 5. Ce a păcătuit Domnul Isus, 
că l-a ajuns aceasta? G. Aeui vină era, că 
avea să sufără aşa? 7. Ce ne-a câştigat K1 
prin aceasta ? S. Cui să fio predicată evan- 
gelia? i). Ce e de lipsă, ca să putem avea 
parte în fruptolc suferinţelor lui ? 10. Ce face 
Domnul Isus din păcătoşii, cari cred In El ?
11. Cât să Învingă Isus ca biruitorul cel mare?
12. Ce o mai măreţ In aeenste lecţiune ?

Dumineca In 1G Iulie.
29. Nelegiuirea şi pocăinţa lui Manase.

2 Cronica 3î3, 1—20.

Cuv. de aur: „Încetaţi de a face 
reu, învăţaţi-vă a face bine.“ Isaia 
1, 17.

După ce muri Hezekia, regeh* cel 
pios, ajunse fiul seu Manase de rege. 
El era încă de doisprezece ani. când 
să făcu rege, şi adomnit cincizeei- 
şicincl de ani. Dară el nu era rege 
pios, deşi tată-seu era pios. Altarele, 
pe cari să jertfea idolilor, le zidi el 
iarăşi. El puse şi icoane de idoli în 
templul, în care trebuia să jertfească

bunului Dumnezeu. Manase era tot 
aşa un servitor a idolilor, cum erau 
păgânii, cari locuiau acolo mai. nainte, 
şi pre cari i-a stârpit Dumnezeu pen
tru idololatria lor de dinnainte lui 
Israiil. Idololatria plăcea poporului mat 
bine decât a servi lui Dumnezeu, 
pentru aceea să lăsă el aşa uşor sedus. 
Pe lângă idololatrie nu Irebuiau să fiu 
pioşl, ci puteau face ce voiau. Când 
îl îndemna Dumnezeu prin profeţii 
sei pre el şi pre popor, nu ascultau. ICI 
omorca şi oameni nevinovaţi. Atunci 
lăsă bunul Dumnezeu ca să fie el 
învins de regele din Asiria. Manase 
fu prins, legat cu lanţuri şi dus rob 
în Babilonia. Aici ajunse el la cuno
ştinţa păcatului seu. EI să umili na- 
intea lui Dumnezeu şi-l rugă de ier
tare. Bunul Dumnezeu c milos, Ei îi 
iertă păcatele, şi Manase să întoarse 
iarăşi din captivitate şi era iarăşi rege 
în aregatul seu.

însă acuma o făcu el altcum c-a 
mai nainte. El desfiinţa idololatria şi 
porunci poporului, a se închina şi a 
servi Dumnezeului adevărat. Ceea ce 
a stricat mai nainte, căuta el acuma 
a face bine. Ceea ce făcea el acuma 
ora bine, dară i-ar fi fost mai bine, 
dacă ar fi fost din tânăreţa sa pios 
şi temător de Dumnezeu. A fi pios 
şi temător de Dumnezeu din tână- 
reţa sa e bine, aceasta-i place bunu
lui Dumnezeu. Aceasta ne o vom în
semna-o. Şi dacă aceasta e voia noas
tră, atunci ne şi ajută bunul D-zeu. 
Ce cere bunul Dumnezeu dela copil 
e aceea, ca se fie mai nainte ascul
tători de părinţi. Că El a dat porunca: 
„Onoară pre părintele teu şi pre 
muma ta, ca să-ţi fie bine şi să tră
ieşti mult pe pământ.u Bunul Dumne
zeu e bun şi îndurat şi ajută la toţi, 
cari să încred lui. Noi voim a-1 iubi.

întrebări: 1. Aeui fiu era Manase cel ne- 
i. giuit ? 2. Cc ni se spune despre purtarea, 
lui ? 3. Cum să arătă el elitră domnia piosului 
seu părinte ? 4. Cu caro păcat Înfiorător să. 
incărcă el mai ales ? o. Cari urlciunl păgâno 
le mai făcea el ? 6. Cum dovoni poporul sub 
domnia lui In asemănare cu păgănil? 7. 
Cum să arătă el faţă do cuvântul lui D-zou ?
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8. C uv judecaţii orumpse presto ol? l). Cum 
o păţi «'i acuma Iu Inclfisoare ? 10. Cum să 
urata ol acuma laţ-a do cuvântul lui Dumne
zeii? 11. îşi cnni sa arăta acuma Dumnezeu 
catra el ? 12. Crin ce arăta Mânuse ca e 
.ntradevâr pocăit? DI. C'e ţi ţie mai Însemnat 
In aceasta Iccţiune?

Dumineca In 2:î Iulie.
30. Cum a sfinţit losia viaţa sa lui 

Dumnezeu.
2 Cronica 84, 1 —Di.

Cuv. do aur: ..Adă-ţi aminti' do 
făcătorul ton în zilele tânăreţei laic." 
Ecles. l'J, 1.

Astăzi auzim iarăşi despre un rege 
pios. Numele lui era losia. Strămoşul 
seu Hilkia era un rege pios. Moşul 
şi 1atăl seu nu i-au dat exemple bune 
si totuşi ora el ea copil deja pios, 
căci ca copil începu el, a servi lui 
Dumnezeu. Iar când ajunse mai 
băl rău, începu a strica icoanele ido
lilor, pro cari le făcuse părintele seu. 
Când ajunse idoîolatria stârpită, în
cepu el ti curaţi templul. Şi moşul 
seu Manase a profanat templul şi a 
pus idoli în el. Au fost bani adunaţi 
din tara întreagă pentru renovarea 
şi curăţirea templului. Acuma ora 
din nou aliă viaţă în ţară. Acuma să 
ţinea iarăşi serviciul lui Dumnezeu 
după cum a ordinat Dumnezeu. Cat 
putea losia, a stârpit el din, ţară 
idoîolatria, dară din inimile, oamenilor 
nu o putu stârpi. A schimba inimile 
numai bunul Dumnezeu pojite. losia 
a făcut, cat a putut ca om şi rege. 
Noi ain auzit deja despre regi diferiţi 
în Iuda. Unii dintre ei erau pioşi, 
alţii nu. Regilor celor pioşi le ajuta 
bunul Dumnezeu în lupte contra vrăş
maşilor, celor nepioşi nu Ie ajuta. 
Ei nici ini-l rugau, să le ajute, ci 
mergeau la regii învecinaţi ai păgâ
nilor sau şi Ja idolii păgânilor, cari 
nu pot ajuta. Noi am învăţat prin 
aceasta, că oamenilor celor temători 
de -Dumnezeu Ie merge bine, iar celor 
nelegiuiţi nu. Noi am mai învăţat, 
că -f  bine, a fi noi deja în lânăreţă 
temători de Dumnezeu şi pioşi, a ne

încrede în Dumnezeu. Voi copiilor 
încă nu puteţi face ceva mare, dară 
totuşi puteţi ii copii pioşi, a iubi pro 
.Mântuitorul, si asculta do iubiţii voştri 
părinţi şi a ii pretenoşi c-ătră toţi 
oamenii. Atunci se bucură părinţii 
voştri dară şi Domnul Isus se buciim. 
Hunul Mântuitor a fost pios ca copil 
şi ascultător dc părinţi şi v'a fost 
vouă copiilor un exemplu bun. El vă 
iubeşte pre voi îndeosebi si voieşte, 
ca să fiţi aduşi la EI.

Întrebări: 1. Cine unná macini Manase pe 
tron ? 2. Cine fu rege In urina lui Anion 
presto Iuda ? .’I. Cât do bátrán era losia 
când fu rege ? 4. iu caro an al vioţoi salo 
s’a Întors (pocáit) ol ou seriositate cil tril 
Domnul ? â. Cu ce a dovedit el zelul son 
pentru Domnul ? (>. Cât de radical a stârpit 
ol idoîolatria ? 7. Cât de departe sâ láp acest 
lucru? 8. Da ce a fost ol acuma cugetat? îl. 
Cine avea sil adune hani la aceea? 10. 
Despre ce a fost templul Ierusalimului o 
icoanâ pentru noi? 11. (V putem noi ajuta 
In zidirea acestui templu ?

Duminecii In 80 Iulie.
31. Găsirea cărţei de lege.

2 Cronica 84, 14—88.
Unv. dc «mir: ..în inima mea 

ascuns-am cuvântul teu, ca să nu-ţi 
păcătuiesc.” Ps. 119, 11

La curăţirea templului află preotul 
Hilkia cartea legei lui Dumnezeu. 
Probabil a ii ascuns-o vr’uin preot 
pios pe vremea, domniei lui Amon, 
de teama, că regele cel nelegiuit ar 
nimici-o. Preotul Hilkia o dădu lui 
Safan scriitorul şi l-a trimis cu ea 
la regele. Aceasta carte conţinu po
runcile lui Dumnezeu, istoria facéréi 
cerului şi pământului, numele oame
nilor dintâi, istoria potopului, istoria 
poporului Israil, oşirea lor din Egipt, 
călătoria prin pustiu şi dobândirea 
ţârei (imanii. Toate, câte erau în 
cartea legei, le avem noi şi -acuma 
în biblia noastră. Dară noi avem încă 
mult mai multe în biblie, decât era 
atunci în cartea legei. Regele ordină 
să ’i sc cetească cartea şi era de lot 
uimit şi spăriat,. când auzi, ec a ordi
nat. Domnul Dumnezeu. El trimese 
acuma pre preotul Hilkia la pro-



1911 ADEVĂRUL i i i

foioasa Hulda .şi zise: „Întreabă pro 
Domnul pentru mine şi poporul 
rocii pentru cuvintele acestei carii, 
ca părinţii noştri nu au ţinut, ce a 
ordinat Dumnezeu in accasla carie.” 
Proletcasa Ilulda zise acuma lui Hil- 
kia: ..Aşa zice Domnul, Dumnezeul 
lui Israil: Eu voi aduce nefericire 
presto acest loc şi popor. Toate pe- 
dcpsile, ce stau în accasla carie, se 
vor împlini. Dară regelui zice Domnul: 
Pentru că inima ta s’a înmuiat şi tu 
le-ai umilit naintea lui Dumnezeu, 
■când ai auzit cuvântul lui, eu te-am 
ascultat. Te voi aduna la poporul teu. 
Vei muri în pace şi te vei îngropa 
în mormântul teu şi nu vei vcclca 
nefericirea."

Când auzi regele aceasta solie, 
merse în casa Domnului şi mulţi 
locuitori cu el. Apoi li s’a cetit cartea 
legei şi toţi lagăduiră, a face după 
cuvintele cariei, a servi lui Dumnezeu 
şi a asculta de EI.

(’urând după aceea s'a ţinut o ser
bare măreaţă, a paştilor. Aşa serbă- 
1oare frumoasă nu s’a serbat de mult. 
IV vremea regelui Hezekia s'a ţinut 
o asemenea serbătoarc, despre care 
nu de mult am auzit, (in lecţiunea 24.)

Regele Iosia n’a mai trăit mult 
după aceasta sărbătoare. Poporul îl 
plânse, c-ănd a murit, şi fiul seu 
loahaz fu rege Profetul Ieremia strigă 
acestui rege din însărcinarea lui 
Dumnezeu: ..Ţineţi dreptul şi drep
tatea nu faceţi silnicie şi nu vărsaţi 
sânge nevinovat, atunci vă va fi bine! 
Dară de nu veţi asculta, va fi ace
asta Casă nimicită!”
- întrebări: t. Care carto s’a aflat la reno- 

.var.ea templului ? . 2. Ciii s’a cetit mai nainte? 
•I* Ce inipreşiuiioă'ftcu conţinutul oi spre rege ? 
4. Pro cine lutroba olpdespro ’ îusemniitatoa 
acestor cuviuto ? o. Cuin siluit răspunsul 
pentru poporul seu? 0. Caro reşpuns s’a' dat 
lndeosebit regelui? 7. Co s’a arătat că emisa 
acestui respuns ? S. Caro regulare făcu acuma 
losla. ca so tio. cunoscut cuvântul, jui/.P;Zoii?. 
b. Caro *exonipiu dădu ol poporului'?“ ilf In 
** «: inai dovediţ, pb vpja. şi noviclonia 
â ? 11. Care ro5i\ltât avii* fă 'cu aceea ? 12. 

’Pe tc-a învăţat pro tine aceasta Ipeţiunc ?

Pentru Duminecă In fi August.
32. Ascultarea şi eliberarea lui lereinia.

Ier. 2-~>, 1— 2o."Cuv. de aur: Ps. 27, 1.

însemnătatea intoarcereî 
la pocăinţa.

(Faptele ap. li)—20.)

După limba originală (primitivă) 
ce arată cuvântul de „întoarcere” un 
interval de mişcare, unde un om să 
întoarce dela un loc la altul, însem
nează o schimbare, transformare; ea 
să sc schimbe, sau întoarcă, trebue 
să schimbe căile şi direcţiunile sale, 
fie în cuvânt sau sâmţământui spi
ritual.

întoarcerea, sau converlirea biblică 
este o întoarcere, dela păcat, şi o 
înăintare cătră mărirea cerească. în
treaga convertire, sau schimbare a 
oamenilor, trebue să fie de mare în
semnătate. Toţi au păcătuit, Rom. o, 
23. şi toţi avem lipsă de întoarcere, 
spre a gusta moştenirea cerească, şi 
a .participa în mărirea dumnczeească.

Umn se va lucra şi întâmpla în
toarcerea '?

întoarcerea să lucrează prin ..pocă
inţă" călră Dumnezeu; prin credinţa 
în Domnul Isus Ohristos şi păzirea 
ordinelor sale. Fapt. 3, 19—20; 20, 
21. Pocăinţa este de lipsă pentru că 
oamenii au păcătuit. Trebue să se 
căiască, să recunoască păcatele, să le 
urească, mărturisească, sc abzică dc 
ele, se renunţe. Milioane de oameni 
au recunoscut păcatele lor; inse îTau 
sâmţit adevărata căinţă din inima 
sinceră. Şi 'pentru aceea sc vor şi 
perde pe veci.

Despre mărturisirea păcătelor voiv 
beşte cuvântul lui Dumnezeu: Cei ce 
va ascunde i'ărăde-legile sale, nu va 

■jh’ospera; iar cel ce 4 e  mărturiseşte 
va afla ihchirare. Prov. 2S, 13. Dacă 
le mărturisim şi le părăsim, El este 
drept .şi ne .iartă. 1 loan 1, 9.



Lucrarea pocăinţei este, a mărtu
risi păcatele naintea lui Dumnezeu. 
'Poturi nu e de ajuns, daca nu le 
urim, abzicem de ele sini le renunţam. 
De cele rele să ne lăsăm si să faccfn 
lapte bune; sau să ne facem liberi 
de păcate prin ..dreptatea lui Dumne
zeu*.

Trebuc o adăncă .şi adevărată că
inţă din inimă. Luea 3, 7—14. iutr'o 
pocăinţă va lucra împreună Dumne- 

.zeu Tatăl, Fiul şi Duchul sfânt; şi 
se va dovedi prin fapte. Jacob 2, 
17—18. La Matei 6, 33 zice, că se 
căutăm mai nainte împărăţia lui D-zcu 
şi dreptatea lui. Dacă aceastea le 
vom aHa, vom afla şi pre Domnul 
acestora, dară numai prin pocăinţă şi 
renaşteri', altcum nu vom vedea îm
părăţia lui Dumnezeu. p. f. Bete.

CVITĂRI.
Bani pentru săraci au mai venit din urmă- 

toarcle locuri: America Mateun Kistca cor. 
4PG7, Pravăleni G-—, Aldeşti 7*50, Hontişor 
2 70, Ormindea 8-—, Luguzeu 5-05, Szilâgy- 
116sfalva 7*—. Kocskoslâlva (>•—. Binecuvin- 
tezo bunul Dumnezeu pre dătători şi daru
rile lor. T. Slda.

Pentru sprijinirea lucrului şcoalei missionara, 
şi fiaţil noştri cari Învaţă lntr* Insa, după 
cum o şi ştiu fraţii noştri din Ungaria, 
au trimis fraţii noştri din America, Cincin- 
nati 10 Dollarl :J5 cenţi, prin fr. R. Igrişan 
şi din Irvin, America, prin Costa .Matei 50 
coroane. La Taşca, Budapest VIII., Kistoin- 
plom-u. 12. Fraţii noştri din ţară sunt rugaţi, 
a-şl Însemna bine aceasta şi aşi mai aduce 
aminte de fraţii cei ce au lăsat toate ale lor, 
şi Îşi Iac mari opinteli la Învăţătură. Să fa- 

'cem ce putem, şi să punem ftlerii noştri in 
aceasta bancă, de unde vom putea aştepta o 
bogată camătă spirituală.

M Ă R JJN T E .
— Patru anotimpuri. Călindarul poporului 

creştin pe anul 1912 e sub tipar şi ar H bine, 
dacă iubiţii noştri cetitori s ’ar Îngriji la vreme, 
aşi procura, deoarece in anul trecut s ’a În
tâmplat In unele locuri, că nu s ’au ajuns la 
toţi cari ar ft dorit să aibe. Preţul de exem
plar c 40 iii. şi 5 fii. portul poştal. Mai multe 
să dau mai ieftin, după cum s’au dat şi in 
anul tecut.

— Sâmbăta sau Dumineca trebue să o ser
băm ? O cărticică, care să ocupă cu întrebarea 
cea arzătoare si şi disputele din zilele noastro 
cu Sămbătaril. Ar li bine, ca 'fiecare proten 
al adevărului să o aibe în mână. Preţul o
10 111. de exemplar şi A til. portul postai. M 
In lucru.

— Statistica noastră a apărut In trei limbi> 
şi să capătă cu 40 111. exemplarul, la tipo
grafie.

- -  „Razele Aurorei“ e foiţa noastră cu-.j, 
noscută pentru tănărime şi missiuno. Abo- 
nntorii ..A fierar uliii" o capătă ca adaus, in 
tot acela preţ, caro-1 dau pentru -Adevărul“ ; 
Inse ar trebui, ca iubiţii noştri cetitori să o. 
proourezo In cât mai multe exemplare şi să 
o Impărtească vecinilor, la cunoscuţii şi ne
cunoscuţii lor ; la protonii cari încep a cer
ceta adunarea şi celor ce stau departe do 
adunare. X’ar treburi să lipsească nici la 
unul din tânăr»! noştri, pentru că au versuri 
şi Învăţături bune Iu ea. Preţul să poate afla 
pe ea. Dacă vor 11 inulţ abonaturi, s’ar putea 
şi mai ieftin da, dară până acuma au fost 
foarte puţini.

— Cărţile cu note, după cari olioristii noştri 
doresc atâta, sunt sub tipar şi să poate pro
cura nainte, deşi nu va 11 curând gata. Vor
11 In ea cam peste :î0(> cântări. Preţul Încă 
nu-i liotărit.

— Festivitatea choriştilor. Una festivitate sa. 
ţinnt deja In Csepel, după cum să şi ştie 
din foiţa noastră dară la aceasta nu au luat 
mulţi parte, pentru că nu era la vreme publi
cată, şi aşa s’a mai liotărit una aici In Posta 
veche. Aceasta se va ţinea In August 15-lea. 
S’ar ţinea In 20-lea, dară tocmai pe Duminecă 
ar pica şi atunci nu e prea potrivit pentru 
mulţi. Aşadar ven iţi!

— Un Hármon cu 2 şire limbi, 10 registre, 
copiere, glas bun, puţin folosit este de vin- 
dut la V. Berbocar, Kőrösbökény.

Călindare pentru cotitul bibliei încă mai 
sunt. Cel ce ia 10 exemplare odată, le capătă 
cu 80 itlerl.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E .
G. Medrea Seleuş. în  publicarea despre car

tea cu note Iţi ia respunsul. Salutare B.
Vas. Cioanka Fehérlak şi Gyirân J. Kalota 

Nádas. Cu cererile d-voastro trebue se vă. 
adresaţi sau la fr. Sida sau la fr. Ţirban. 
Fără do ei nu putem aşa ceva publica In 
foaie. Ki vă pot ajuta şi fără a se publica 
In foaie. Salutare. B.

Redactor eoresponsabil:
V A S I L I U  B E R B E C A R .
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